[image: image1.wmf]
滚动训练(五)
[范围：第一节～第二节　时间：40分钟　分值：100分]
一、选择题(每题4分，共36分)
1．下列关于导体的说法中正确的是(　　)
A．减小导体两端的电压可以减小导体的电阻
B．导体中没有电流通过时，导体就没有电阻
C．二极管是用半导体材料制成的
D．粗导线的电阻一定比细导线的电阻大
2．甲、乙、丙为三根锰铜合金线，甲、乙粗细相同，但甲较长；乙、丙长度相同，但丙较粗．则三根合金线的电阻值相比较(　　)
A．甲最大　B．乙最大　C．丙最大　D．一样大
3．下列物体中，通常状态下是绝缘体的是(　　)
A．铁钉    B．瓷碗    C．人体    D．食盐水
4．为维护消费者权益，某市技术监督部门对市场上的电线产品进行抽查，发现有一个品牌的铜芯电线不合格：电线直径明显比说明书上标有的直径要小．引起这种电线不合格的主要原因是(　　)
A．电线的长度引起电阻偏大
B．电线的横截面积引起电阻偏大
C．电线的材料引起电阻偏大
D．电线的温度引起电阻偏大
5．在如图G－5－1所示的电路中，用滑动变阻器调节灯的亮度，若要求滑片P向右端滑动时灯逐渐变亮，应选择下列哪种接法(　　)
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图G－5－1
A．M接A，N接B      B．M接C，N接D
C．M接C，N接B      D．M接A，N接D
6．如图G－5－2甲所示的电路中，闭合开关后灯泡正常发光．若在此电路中串联图乙所示的滑动变阻器，在下列四种接法中，不需要移动滑片就能使灯最暗的是(　　)
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图G－5－2
A． 接a、b接线柱  

B． B．接a、c接线柱
C． 接a、d接线柱  

D． D．接b、d接线柱
7．高速公路收费站对过往的超载货车实施计重收费，某同学结合所学物理知识设计了如图G－5－3所示的计重秤原理图，以下说法正确的是(　　)
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图G－5－3
A．称重表其实是一个电压表
B．电路中的R1是没有作用的
C．当车辆越重时，称重表的示数越小
D．当车辆越重时，称重表的示数越大
8．如图G－5－4所示，BM、CN为两根相同的电阻丝，下列说法错误的是(　　)
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图G－5－4
A．S和A接触，P向右移动灯泡变暗
B．S和B接触，P向右移动灯泡亮度不变
C．S和C接触，P向左移动灯泡变亮
D．S和C接触，P无论怎样移动灯泡亮度不变
9．如图G－5－5所示的两个电路中，电源电压相等，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P都向右滑动时，下列关于灯泡L1、L2的亮度变化正确的是(　　)
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图G－5－5
A．L1变亮，L2不变      B．L1变暗，L2不变
C．L1不变，L2变亮      D．L1不变，L2变暗
二、填空题(每空2分，共40分)
10．农村电网改造过程中，将细导线换成粗导线，这种方法是通过增大导体的横截面积来________电阻的．导体的电阻不仅与导体材料和横截面积有关，还与________有关．(不考虑温度对电阻的影响)
11．有A、B两段导体，在相同的电压下，通过它们的电流分别是20 mA和1.2 A，则________导体的电阻大．其中A导体的电阻为0.3 MΩ＝________kΩ＝________Ω.如图

G－5－6所示电阻箱的示数是________Ω.
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图G－5－6
12.小明用两节干电池和一个灯泡连接了如图G－5－7所示的电路，用来探究铅笔芯AB的导电性，闭合开关后发现灯泡能发光，这说明铅笔芯是________(选填“导体”或“绝缘体”)，发出微弱的光说明有电流通过灯泡，当P向右移动时灯泡亮度增大，说明铅笔芯接入电路的电阻________(选填“增大”或“减小”)，这个实验说明导体的电阻跟导体的__________有关．
　　　[image: image7.wmf]
图G－5－7
13． 电视机和复读机中用来调节音量大小的电位器实际相当于________，其原理如图

G－5－8所示，若要使音量最大，滑片P应________(选填“顺时针”或“逆时针”)旋转．
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图G－5－8
14．下表列出了四种长1 m、横截面积为1 mm2的导线在20 ℃时的电阻值．由表中数据可知，架设输电线，应选用________导线；绕制滑动变阻器，应选用____________导线．
	导线
	铜
	钨
	锰铜合金
	镍铬合金

	电阻R/Ω
	0.017
	0.052
	0.44
	1.1


15.如图G－5－9所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置．
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图G－5－9
(1)图中虚线框内的装置相当于简单机械中的________．
(2)图中R是电学元件中的______________，电阻R′的作用是______________________．
(3)油量表是用________表改装而成的．
(4)当浮标向上运动时，R连入电路的电阻值将________，对电流的阻碍作用将________，此时电路中的电流将________．(均选填“增大”或“减小”)
三、作图题(8分)
16．如图G－5－10所示是一个未连接完成的实物电路图．请根据要求，用笔画线代替导线，完成电路连接．要求：小灯泡L1、L2并联，滑动变阻器只控制L2的亮度，电流表测量干路中的总电流，导线不能交叉．
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图G－5－10
四、实验探究题(16分)
17．某物理兴趣小组学习了导体电阻的知识后，对食盐水的导电性能与什么因素有关提出了以下猜想：
①食盐水的导电性能与溶液的浓度有关．
②食盐水的导电性能与溶液的质量有关．
③食盐水的导电性能与溶液中两点间的距离有关．
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图G－5－11
为了验证猜想，他们设计了如图G－5－11所示的装置，将电路中的a、b两金属片分别插入甲、乙、丙、丁溶液中如图G－5－12所示的位置(金属片a、b每次插入溶液中的深度都相同)进行探究．
[image: image12.wmf]
图G－5－12
(1)食盐水的导电性能可以通过____________________来判断．
(2)将金属片a、b分别插入图甲、乙所示位置可探究猜想________．(选填序号)
(3)将金属片a、b分别插入图乙、丁所示位置，若I乙≠I丁，由此可得到的结论是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________.
(4)这个实验用到了初中物理最常用的探究方法，是________________．(写一种即可)
教师详解详析

1．C　2.A　3.B　4.B　5.D　6.B　7.D
8．C　[解析] S和A接触，MN电阻丝接入电路，P向右移动，MN的长度增大，则电路中的电阻变大，电路中的电流将变小，即灯泡变暗，故A说法正确，不符合题意．S和B接触，BN电阻丝接入电路，P向右移动时，BN的长度不变，即电路中的电阻不变，电路中的电流不变，即灯泡亮度不变，故B说法正确，不符合题意．S和C接触，CN电阻丝接入电路，滑片P无论怎样移动，CN的长度均不变，即电路中的电阻不变，电路中的电流不变，即灯泡亮度不变，故C说法错误，符合题意，D说法正确，不符合题意．
9．[导学号：29762079]B
10．减小　长度
11．A　300　3×105　162
12．导体　减小　长度
[解析] 闭合开关后发现灯泡能发光，这说明铅笔芯能够导电，是导体；当P向右移动时灯泡亮度增大，说明电路中的电流变大，则电路中的总电阻变小，灯泡的电阻不变，则铅笔芯的电阻减小，实验说明导体的电阻跟导体的长度有关．
13．滑动变阻器　逆时针
[解析] 滑动变阻器可以改变电路中电阻的大小，从而改变电路中电流的大小，因此电视机和复读机中用来调节音量大小的电位器实际相当于滑动变阻器；音量变大，说明接入电路中的电阻变小，故滑片应逆时针旋转．
14．铜　镍铬合金
15．[导学号：29762080](1)杠杆
(2)滑动变阻器　限制电流，保护电路
(3)电流
(4)减小　减小　增大
16．如图所示
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[解析] 灯泡L1与L2并联，滑动变阻器控制灯泡L2的亮度，因此滑动变阻器与灯泡L2串联，电流表测量干路上的总电流应串联在干路上．
17．(1)电流表的示数大小　(2)①
(3)食盐水的导电性能与溶液中两点间的距离有关
(4)控制变量法(或转换法) 
